

NEJČASTĚJŠÍ DOTAZY

k vyhlášce č. 386/2024 Sb., kterou se mění vyhláška č. 397/2020 Sb.,
o vzdělávání v základních kmenech lékařů

Dotaz č. 1

„V případě, že lékař, který zahájil a neukončil vzdělávání před 1.1.2025, nenahlásí do konce února 2025 svému školiteli, že chce postupovat podle novelizovaného znění – automaticky postupuje ve znění vyhlášky před 1.1.2025?“

Odpověď:

ANO, pokud lékař neoznámí svému školiteli své rozhodnutí do 28.2.2025, má se za to, že postupuje ve znění vyhlášky účinné do 31.12.2024.

Dotaz č. 2

„Lékaři, kteří zůstanou ve vzdělávání podle vyhlášky č. 397/2020 Sb. – budou zajištěny 4 základní kurzy První pomoc, Radiační ochrana, Legislativa, Návykové látky?“

Odpověď:

ANO, lékaři vzdělávající se podle znění vyhlášky č. 397/2020 Sb. budou mít zajištěny tzv. průřezové teoretické kurzy. Lékaři, kteří se rozhodnou postupovat v souladu s vyhláškou č. 386/2024 Sb., kterou se mění vyhláška č. 397/2020 Sb. s účinností od 1.1.2025, budou moci tyto kurzy taktéž absolvovat, ale absolvování těchto kurzů bude ryze dobrovolné v rámci celoživotního vzdělávání v souladu s ustanovením § 22 zákona č. 95/2004 Sb.

Dotaz č. 3

„Kam přesně do indexu zapsat rozhodnutí školence o dokončení vzdělávání v základním kmenu v souladu s vyhláškou č. 397/2020 Sb. ve znění účinném od 1.1.2025? Jaké má být přesné znění tohoto vyjádření? Kdo podepíše vyjádření?“

Odpověď:

Vyhláška č. 386/2024 Sb. v přechodném ustanovení nestanoví konkrétní formu sdělení. Ministerstvo zdravotnictví doporučuje písemně zaznamenat např. do studijního plánu školence a stvrdit podpisem obou stran, tj. školitelem i školencem, k čemuž lze využít šablony vzdělávacích plánů zde: [Šablony vzdělávacích plánů – základní kmény – Ministerstvo zdravotnictví](#).

Dotaz č. 4

„Má školitel povinnost hlásit úpravu vzdělávacího plánu, na základě jeho dohody se školencem někam dál?“

Odpověď:

Ne, vyhláška č. 386/2024 Sb. nestanoví povinnost školiteli nahlásit změnu dalším subjektům.

Dotaz č. 5

„Může si školenec odbornou praxi v základním kmeni zkrátit, například o těch 6 měsíců – a tuto odbornou praxi si následně dodělat ve vlastním specializovaném výcviku?“

Odpověď:

Ne, délka vzdělávání v základním kmeni se v souladu s ustanovením § 5a odst. 2 zákona č. 95/2004 Sb. nemění a zůstává stále ve výši 30 měsíců. Variabilita odborné praxe je možná pouze v rámci vzdělávání v příslušném základním kmeni lékaře viz také příloha Metodického pokynu k vyhlášce č. 386/2024 Sb., kterou se mění vyhláška č. 397/2020 Sb., o vzdělávání v základních kmenech lékařů (dále jen „Metodický pokyn“) s příklady variability jednotlivých základních kmenů.

Dotaz č. 6

„V dané variabilitě tzv. kolečka – je stanoven jasný poměr možnosti přesunu měsíců do příslušné odborné praxe v rámci základního kmene?“

Odpověď:

Ne, vyhláška č. 386/2024 Sb. nestanoví poměr, kterým musí být odborná praxe přesunuta do jiných částí vzdělávání v základním kmeni viz také příloha Metodického pokynu s příklady variability jednotlivých základních kmenů (př. základní kmen oftalmologický, str. 25).

Dotaz č. 7

„Vztahuje se novela vyhlášky i na zubní lékaře a farmaceuty?“

Odpověď:

Ne, vyhláška č. 386/2024 Sb. mění vyhlášku č. 397/2020 Sb., o vzdělávání v základních kmenech lékařů. Žádné další právní předpisy jí nejsou dotčeny.

Dotaz č. 8

„Je platná neomezená platnost kurzů: kurz „Lékařská první pomoc“, kurz „Základy zdravotnické legislativy, etiky a komunikace“, původně kurz „Základy lékařské etiky, komunikace, managementu a legislativy“, kurz „Radiální ochrana“, kurz „Prevence škodlivého užívání návykových látek (NL) a léčba závislosti“, původně kurz „Prevence škodlivého užívání návykových látek, kurz „Elektrokonvulzivní terapie“, kurz „Psychofarmakologie“?“

Odpověď:

Ano, tyto změnové Věstníky Ministerstva zdravotnictví týkající se platnosti teoretických kurzů zůstávají i nadále platné, tzn. platí, že teoretické kurzy mají platnost neomezenou.

Dotaz č. 9

„Jak postupovat v případě variability devíti základních kmenů (anesteziologického, gynekologicko-porodnického, chirurgického, neurologického, ortopedického, patologického, pediatrického, psychiatrického a radiologického), kde je nově umožněna ještě větší variabilita v rámci specializační přípravy?“



Odpověď:

Příklady variability odborné praxe v rámci jednotlivých základních kmenů jsou součástí přílohy Metodického pokynu.

Dotaz č. 10

„Jak řešit situaci, kdy nedojde ke shodě mezi školitelem a školencem? Má školitel právo školenci nařídít určitou již nepovinnou stáž?“

Odpověď:

Zákon č. 95/2004 Sb. ani žádný jeho prováděcí právní předpis nestanovuje právo školiteli nařídít určitou nepovinnou odbornou praxi svému školenci. Podoba vzdělávání v základním kmeni předpokládá dohodu mezi školitelem a školencem, při níž by měla být reflektována úroveň teoretických znalostí a praktických dovedností školence, a to zejm. vzhledem k tomu, že kompetence i otázky ke kmenové zkoušce zůstávají neměnné. Pokud tak školencem nemá některé teoretické znalosti a praktické dovednosti, které stanovuje vyhláška, je v jeho zájmu si je doplnit.

Dotaz č. 11

„Může nastat situace, že lékař bude chtít postupovat podle znění vyhlášky před novelou, a tedy rád absoluuje 2 měsíce v anesteziologii a intenzivní medicíně, 2 měsíce ve vnitřním lékařství a 2 měsíce v oboru chirurgie, ale zároveň nebude už chtít průřezové teoretické kurzy absolvovat. Z části tak bude postupovat podle nového znění vyhlášky účinné od 1.1.2025?“

Odpověď:

V takovém případě lékař v podstatě postupuje podle novelizovaného znění vyhlášky, ale rozhodl se absolvovat tzv. kolečko v maximální možné výši a nepřesouvat odbornou praxi do jiné části vzdělávání v základním kmeni v souladu s vyhláškou č. 397/2020 Sb., ve znění vyhlášky č. 386/2024 Sb. a tím pádem nemusí absolvovat průřezové teoretické kurzy, které byly novelou také zrušeny.

Dotaz č. 12

„Dle zákona č. 95/2004 Sb. se účast na vzdělávání v prvním základním kmeni a v prvním specializačním oboru, do kterého je účastník specializačního vzdělávání zařazen považuje za zvyšování kvalifikace. Jiné vzdělávání než v prvním základním kmeni a v prvním specializačním oboru, do kterého je účastník specializačního vzdělávání zařazen podle tohoto zákona, se považuje za prohlubování kvalifikace. Pokud si školencem dle novely zvolí kurz dobrovolně bere se jeho účast jako prohlubování kvalifikace, neboť se nejedná o povinnou součást specializačního vzdělávání?“

Odpověď:

V případě, že není pro školence kurz povinnou součástí specializačního vzdělávání, účast na kurzu se považuje za prohlubování kvalifikace.

MODELOVÉ SITUACE

Příklad č. 1

Lékařka je zařazená do základního dermatovenerologického kmene v roce 2022. Plánuje přistoupit ke zkoušce po ukončení vzdělávání v základním kmeni podle původního znění vyhlášky č. 397/2020 Sb., kde je uvedena povinná odborná praxe v oboru dermatovenerologie – lůžková péče v délce 18 měsíců a ambulantní péče 6 měsíců. Nemusí absolvovat průřezové teoretické kurzy? V novelizovaném základním kmeni je i změna v počtech měsíců u lůžkové péče na 12 měsíců a v ambulantní péči také na 12 měsíců. Může tedy jít podle původního znění bez toho, aniž by absolvovala průřezové teoretické kurzy?

Odpověď:

Ne, nemůže postupovat částečně podle původního znění vyhlášky č. 397/2020 Sb. a částečně podle znění nového. V případě, že chce lékařka dokončit rozsah povinné odborné praxe v souladu se zněním vyhlášky před 1.1.2025, tj. 18 měsíců v lůžkovém zařízení a 6 měsíců v ambulantním zařízení, musí absolvovat všechny teoretické kurzy tak, jak je stanoví vyhláška č. 397/2020 Sb. Pokud by lékařka nechtěla průřezové teoretické kurzy absolvovat, znamená to, že dokončuje vzdělávání v souladu s novelizací a musí splnit povinnou odbornou praxi v rozsahu 12 měsíců v ambulanci.

Viz také str. 12 Metodického pokynu.

Příklad č. 2

Lékařka se v roce 2015 zařadila do základního oboru dětské lékařství, má z něj vystavený certifikát. V září 2024 se přeřadila do pediatrie, nechala si vystavit zápočet a musí si doplnit rozdíl odborné praxe mezi základním pediatrickým kmenem dle VP dětské lékařství a základním pediatrickým kmenem dle vyhlášky č. 397/2020 Sb. Má započítanou část základního kmene podle vyhlášky č. 397/2020 Sb., ale chybí ji odborná praxe v oboru anesteziologie a intenzivní medicína a chirurgie, kterou by si měla doplnit. Může lékařka nyní postupovat podle novelizované vyhlášky a odbornou praxi na AIM a chirurgii si nahradit odbornou praxí z pediatrie?

Odpověď:

Tato lékařka je zařazena před účinností vyhlášky č. 386/2024 Sb. a může si v takovém případě vybrat, podle jakého znění právního předpisu vzdělávání v základním kmeni dokončí. Lékařka tedy může postupovat podle novely a odbornou praxi na AIM a chirurgii si může nahradit po dohodě se školitelem.

Příklad č. 3

MUDr. XY byla zařazena do základního oboru dětské lékařství. Absolvovala základní pediatrický kmen dle VP 2009 v oboru dětské lékařství a byl jí vydán certifikát. Po 1.7.2017 se přeřadila do oboru pediatrie se základním pediatrickým kmenem.

- Musí skládat zkoušku po ukončení vzdělávání v základním kmeni?
- Potřebuje zápočet odborné praxe z oboru dětské lékařství do oboru pediatrie?

MUDr. XY si doplnila rozdíl odborné praxe mezi základním pediatrickým kmenem dle VP 2009 v oboru dětské lékařství a základním pediatrickým kmenem dle vyhlášky č. 397/2020 Sb. ve znění účinném do 31.12.2024. Nyní pokračuje ve vlastním specializovaném výcviku oboru pediatrie dle VP 2019. Průřezové teoretické kurzy nemá absolvované.



- Nemusí již absolvovat průřezové teoretické kurzy, protože Věstník 16/2024 zrušil povinnost absolvování těchto průřezových teoretických kurzů ve vlastním specializovaném výcviku oboru pediatrie dle VP 2019? Nemusí již průřezové teoretické kurzy absolvovat, ale musí školiteli nahlásit postup dle vyhlášky č. 397/2020 Sb. ve znění účinném od 1.1.2025?

Odpověď:

Pokud je základní pediatrický kmen ukončen, lékař nemusí skládat zkoušku po ukončení vzdělávání v základním pediatrickém kmeni, ale musí si doplnit to, oč se nový základní kmen od starého odlišuje (minimálně jde o 6 měsíců v délce odborné praxe). Zápočet odborné praxe z oboru dětské lékařství do oboru pediatrie musí být proveden – započtení provádí pověřená organizace.

Lékař má základní kmen pediatrický již dokončen a tedy postupuje dle vzdělávacího programu oboru pediatrie VP 2019, nikoliv podle vyhlášky č. 397/2020 Sb. V takovém případě si tedy může vybrat, zdali bude postupovat podle znění vzdělávacího programu do 31.12.2024 (absolvuje všechny průřezové teoretické kurzy) nebo podle znění po vydání a účinnosti úpravy změnového Věstníku od 1.1.2025 (průřezové teoretické kurzy absolvovat nebude).